

今日金评

唯有奋力拼搏,才能不负少年

时光荏苒,白驹过隙,又是一年高考时。昨天,2021高考拉开帷幕,一位位考生,带着家人和社会的期望,踏入考场,向着梦想发起了最后的冲刺。有梦想的人了,了不起,勇敢追逐梦想的人最可敬,祝你们梦想成真。

1977年,党中央作出恢复高考的决定,自此已经40多年了。某种意义上讲,相对于当年,高考已经没有那么难了。且不说社会已经进入了机会多元的时代,高考再也不是“独木桥”,不是成长的唯一途径;就说高考本身,随着高等教育事业的飞速发展,录取率大大提升,越来越多的人拥有了上大学的机会。

即便如此,每年高考依然吸引了无数关注的目光。家长和考生投入了最大精力,社会也在这个时候竭力为考生提供最好的条件。由此带来了一个思考,那就是今天,高考到底意味着什么。

高考,首先是一种人才选拔机制。

家长和考生,这时候最希望的是正常发挥,最好超常发挥,最终落脚在考出一个好的分数,能上心仪的大学。对于考生来说,这是人生的一个关键转折点,而且是第一次主要由自己决定的人生转折点。任何一种选拔性考试都是残酷的,高考同样如此,然后它又是理性的,跨过“人生实苦,但请足够相信”的箴言,走向“读书不苦,不读书的人生才苦”的格言,更能够发现它散发出来的理性的甜蜜。

高考最终的意义,远远超过了分数,它作为一种信仰般的存在,让考生找到了方向,不至于迷茫,不至于迷失。成长何曾容易,求学何其艰难,相对于一路坎坷,更大的挑战还在于随时出现的诱惑,正是由于对高考和知识的信任,这才能“板凳坐得十年冷”,心中始终充满正气和阳光,而不至于被阴邪侵袭。这种对美好的信仰,凝结成的拼搏,经由高考塑造的品质,才是最可贵的。

人生最重要的就是做正确的事,可是,正确的事大多不会易如反掌,经常十分艰难。人的一生,会面临许多“艰难而正确”的事,做还是不做,决定了不同的人生。对于广大考生来说,高考是人生中遇到的第一个实质意义上的“艰难而正确”的事。“惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵”。高考一个重要的价值,就在于培养和训练了勇毅和笃行,也为遇见更好的自己打下了基础。心中有信仰的人,勇毅而笃行的人,应该不会认可什么“躺平”,也不会幻想什么“躺赢”。高考不存在,考生不相信。

每朵奔腾向海的浪花都值得尊敬。毕业之际,很多考生唱起了那首《少年》。“我还是从前那个少年,没有一丝丝改变。时间只不过是考验,种在心中信念丝毫未减”,大家用这句话来勉励自己,来激励同学。每个人都会拥有自己的少年,每个人终会告别自己的少年。生理上的“少年”不过须臾,心理上的“少年”才会成为永远。真正的少年就是那样,心中有信仰,脚下有力量,始终勇毅而笃行,去做“艰难而正确”的事。

唯有奋力拼搏,才能不负少年。高考从来就不只是三两天,为了这几天,你们付出了十多年的努力,现在正是检验自己的时候;而对于未来的你们来说,这只是一个起点,还会有无数的挑战等着你们。但是,没有什么可以害怕的,集中精力做好自己的事情,坚定不移地做“艰难而正确”的事,你就是那个“永远的少年”。

毛建国

热点追评

防疫一线母亲致信高考女儿泪目之余更要深思



连日来,广州市海珠区司法局工作人员阮春华和在南石头司法所工作的丈夫洪海桂一起在社区一线连轴转工作,无法给备战高考的女儿端去一碗热汤。高考临近,妈妈阮春华写给女儿一封信,给女儿打气和支持,拳拳爱意溢于字里行间,令人泪目。

“我们居然无法接你回家安心备考,也没办法抽出时间去看看你陪你,去为你打打气加加油。”让孩子孤身一人面临人生第一次大考验、大挑战,为人父母者当然会愧疚不已,可其实,孩子并不见得就会感到有什么无法“承受”之痛。

作为“最让家长省心的高三临考生”,阮春华的女儿为了让父母全心投入社区防疫工作,在妈妈说抽时间去看望的时候,还调侃别把病毒带给自己。其家国情怀,可见一斑。父母虽然没有陪在身边,但精神上的陪伴却同样能激励孩子。这么懂事识大体的孩子,内心拥有如此格局,自然能淡定应考,何愁不能发挥出理想的水平?这样的孩子,不管考得怎么样,都已经赢了。

高考只是人生中的第一次大考,以后还有无数有形无形的大考。即便考上理想的高校,也只获得了进入“主流社会”的第一张通行证,人生还有很长的道路要走。应对高考的是知识,而应对人生的则是能力素养,改变命运比高考难多了。

“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香”。值得深思的是,不少孩子在考场上游刃有余,但在人生的考场上却常常丢盔弃甲。个中缘由,固然不一而足,父母的过度呵护使之成了“温室里的花朵”,理应是关键所系。适当放手让孩子面对困难和挑战,无疑是帮助孩子成长的不二选择。妈妈饱含深情的一封信,这种特殊的“陪伴”不只是给孩子加油鼓劲,或许更有助于孩子成长。

“孩子,你是我们牵挂的软肋,更是我们勇往直前的盔甲”。对于这些顾大家、舍小家,将对孩子的牵挂放在心中,身体力行地将无私奉献的精神信念传递给下一代的父母们,我们除了要致以崇高的敬意,相关部门和学校也要为他们的孩子提供相应的服务和保障,切实解决其后顾之忧。

胡欣红

百姓话语

高考作文题 新青年的价值观

每年高考大家最关心的,除了答案和成绩单,那就是高考作文题目了。今年的高考作文题如期出炉,从全国卷和各地卷来看,可以发现一个主旋律。即强调新青年的价值观,思考如何做好新时代的新青年。

从各地卷来看,不管是北京卷的“论生逢其时”,还是上海卷“经过时间的沉淀,事物的价值才能被人们认识;也有人认为不尽如此。你怎么看?”;不管是天津卷的对“时间永不停步,纪念日不会消失”的理解和感悟,还是浙江卷“有人把得与失看成终点,有人把得与失看成过程”的体验与思考……基本上与全国卷的出题思路大致相同。从大的主题来说,都是把“不忘初心来时路,砥砺奋进新征程”作为新青年的价值观。这既是对习近平总书记关于青年教育培养的重要论述在学校的落实,也是对去年《深化新时代教育评价改革总体方案》的贯彻落实,坚持立德树人,加强对青少年德智体美劳全面发展的考查和引导。

与去年的高考作文相比,今年继续贯彻了高考蓝皮书《中国高考报告》明确提出的“三线”原则:“核心价值金线”、“能力素养银线”、“情境载体串连线”。有所不同的是,去年的作文实用性、感性多一些,今年的作文普遍强调在生活感性中突出理性思考,体现了国家对青年人价值观塑造的越来越重视。

总体来说,今年的作文不难写,但要写成优秀作文,必须做到情理交融。如果还是死记硬背名人名言和范文之类的,显然写不出优秀作文。只有那些平时关心国事家事天下事,养成了辩证思维、系统思维的学生,才有望摘取优秀作文的皇冠。这一点,在新高考全国卷II的漫画主题作文中,显得特别突出。

所以,今年的高考作文题也是一个信号:只有德智体美劳全面发展,才能从自己的发展经历中找出可以串到红线上的珍珠。

这个信号值得将来参加高考的学生思考,值得还在为孩子报培训班而焦虑的家长警醒。丁慎毅



投稿邮箱

jinbaopin2012@126.com

严勇杰 绘